

Marea Britanie iese din UE, dar vrea să păstreze beneficiile comunitare

Guvernul Marii Britanii argumentează că trebuie să respecte "voința poporului" după referendumul care a decis, la limită, ieșirea din UE, însă premierul Theresa May mizează de fapt pe menținerea, după Brexit, a avantajelor apartenenței la Blocul comunitar, fără însă a mai avea contribuții, conform Agerpres. Amintim că fostul premier David Cameron a organizat, după promisiuni făcute în campania electorală, un referendum privind apartenența Marii Britanii la Uniunea Europeană. După o campanie marcată de puternice accente populiste, 51,89% dintre alegători s-au pronunțat, pe 23 iunie 2016, în favoarea ieșirii Marii Britanii din UE. Împotriva Brexit au votat 48,11% dintre britanici. Conform analiștilor, mulți alegători nici măcar nu au știut ce reprezintă apartenența Marii Britanii la UE. Rezultatul a generat demisia premierului David Cameron, înlocuit de Theresa May, o fostă susținătoare a



rămânerii Marii Britanii în comunitatea europeană devenită după aceea exponentul respectării "voinței poporului", deși, practic, doar puțin peste 50% dintre cetățeni s-au pronunțat în favoarea Brexit, iar un sistem democratic eficient ar presupune funcționarea întregului aparat decizional - în primul rând o campanie electorală corectă, votul cetățenilor în cunoștință de cauză și consultarea Parlamentului, conform sistemului democrației reprezentative, dat fiind că plebiscitul nu a avut caracter juridic obligatoriu.

În urmă cu câteva luni, Înalta Curte de Justiție de la Londra a stabilit că procedura de ieșire din UE poate fi decisă doar de Parlament, dat fiind că referendumul din iunie nu a avut caracter obligatoriu. Guvernul Theresa May speră să evite Parlamentul, astfel că a contestat decizia la Curtea Supremă de Justiție, care va anunța hotărârea definitivă în ianuarie.

Pe fondul incertitudinii politice și economice, liderii din Uniunea Europeană au cerut în repetate rânduri Londrei să declanșeze urgent, pentru evitarea instabilității, procedura de ieșire din Blocul comunitar, prin activarea Articolului 50 al Tratatului Lisabona. Însă Theresa May a anunțat, la presiuni, că va declanșa ieșirea din UE până la sfârșitul lunii martie 2017. Grupurile eurosceptice britanice pledează pentru un așa-numit "Brexit dur", o desprindere aproape totală a Marii Britanii de UE, în timp ce Theresa May speră să obțină un acord prin care să mențină accesul țării la piața comunitară, reducând însă contribuțiile bugetare și alte obligații, inclusiv în materie de circulație liberă a cetățenilor UE.

La răscruce de... civilizații?!



Greșeala frecventă și extrem de periculoasă pe care politicienii europeni o fac este să considere rezistența europenilor față de fluxul migratoriu care s-a abătut asupra bătrânului continent drept o formă de manifestare de extremă dreapta, ca și cum toți europenii care se opun găzduirii imigranților musulmani ar fi extremiști de dreapta, susține autorul și comentatorul politic Srdja Trifkovic, într-un interviu acordat jurnaliștilor de la Russia Today. În schimb, jurnalistul Michael Opperskalski vine cu propria opinie legată de acest subiect de actualitate.

Duminică, orașul polonez Elk a fost zguduit de proteste violente, izbucnite după ce un localnic de 21 de ani a fost înjunghiat mortal într-o dispută cu bucătarul unui restaurant cu meniu oriental din localitate. Tânărul ar fi aruncat o petardă spre localul respectiv, gest ce a iritat personalul tunisian al acestuia și a dus în cele din urmă la crimă. Autoritățile poloneze l-au acuzat pe bucătarul localului, un cetățean tunisian, pentru respectiva crimă.

Russia Today: Deocamdată, circumstanțele producerii altercației care a generat decesul tânărului sunt neclare, dar ce se poate spune despre actuala stare de tensiune dintre polonezi și imigranții veniți din lumea musulmană?

Michael Opperskalski: Situația este tensionată, fiind un amestec de probleme complexe. Chiar înainte de vacanța de Crăciun, serviciile secrete germane ofereau Guvernului de la Berlin o analiză a situației din Polonia, o parte din această analiză

ajungând și în mâinile presei. Analiza avertiza că situația din Polonia va deveni tot mai explozivă, mai ales în ceea ce privește relațiile cu Europa și mai ales cu Germania, care le dictează lucruri polonezilor și chiar decide lucruri în numele acestora.

R.T.: Polonia a acceptat un număr relativ mic de imigranți, comparativ cu Germania vecină. De ce această ostilitate împotriva Germaniei?

M.O.: Ostilitatea este legată în principal de trei factori. În primul rând, este "importată" de la alte țări din jurul Poloniei. În al doilea rând, soluțiile la criza imigranților pe care Polonia trebuie să le aplice sunt dictate de guvernele altor țări. În al treilea rând, există, în societatea poloneză, un curent de extremă dreapta susținut și de credincioși catolici radicali care încearcă să exploateze problema imigrației, care, deocamdată, nu afectează Polonia, dar ar putea ajuta la schimbarea climatului politic în țară. Când vorbim despre Polonia, vorbim despre o situație complexă și foarte explozivă.

R.T.: Totuși, nu credeți că reacția localnicilor din Elk după asasinarea tânărului a fost oarecum exagerată? Au dat foc la două restaurante și continuă să iasă în stradă.

Sedja Trifkovic: Înainte de toate, trebuie să ne amintim că, doar cu două zile în urmă, un șofer de camion polonez a fost condus pe ultimul drum, după ce a fost ucis de atacatorul de la Berlin, tunisian, pentru a-i fura camionul și a intra cu el în mulțimea de la târgul de Crăciun. Deci, cred că acest context a generat reacția exagerată a

localnicilor din Elk, care au văzut cum un al doilea tunisian a omorât un polonez, la el acasă, de această dată. Asta a exacerbat reacția anti-musulmană a populației poloneze. În al doilea rând, sunt statele fostului grup de la Vișegrad, Cehia, Slovacia, Ungaria și Polonia, care au opus rezistență, în mod susținut, tentativelor UE de a impune cote de imigranți țărilor europene, în ciuda opoziției manifestate de parlamentele țărilor respective sau de populație. Deci, în acest context, violențele de la Elk nu mai par atât de exagerate. Furia și nemulțumirea central și est-europenilor față de eșecul conducerii UE de a gestiona criza imigranților sunt justificate, mai ales că s-a urmărit o absorbție a imigranților de către societățile statelor europene.

R.T.: Expertul în politică externă Michael Opperskalski spune că există un filon de extremă dreapta susținut și de catolicii radicali care încearcă să beneficieze de pe urma aversiunii față de imigranți a populației în Polonia. Sunteți de acord cu acest aspect?

S.T.: Categoriec nu. De fapt, cred că tocmai faptul că rezistența populației față de imigranți este considerată manifestare de extremă dreapta este greșeala pe care o fac politicienii europeni. Există milioane de europeni perfect decenti, fără înclinații rasiste de vreun fel, care simt că ceva extrem de important se întâmplă atât din punct de vedere demografic, cât și social și, din cauza asta, viața lor involuează. Aceștia sunt împotriva imigranților, fără să fie de extremă dreapta.

Ileana VIȚALARIU
ileana.vitalariu@telegrafonline.ro

Telegraf

Director: Mona Lisa POPA
Redactor-șef: Alina CRISTEA
Redactor-șef adjunct: Cristian MARIN
S.G.R.: Marian GANEA

Șefi departamente:
Alina GHENCEA (Social)
Răzvan MIHĂILESCU (Eveniment)
Tatian IORGA (Politică, Administrație)
Adrian LUNGU (Sport)
Ileana VIȚALARIU (Externe)
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:
900552, Constanța,
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828
Fax: 0241.831.708
E-mail: office@telegrafonline.ro
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agencia de Publicitate
Telegraf Advertising:



Constanța, Bd. Mamaia,
nr. 296, parter
Telefon: 0241.488.210;
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599
E-mail: advertising@telegrafonline.ro
Web: anunturi.telegrafonline.ro

Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.